

# 河南省教育厅

## 致全省 2021 届高校毕业生家长的一封信

亲爱的家长朋友：

您好！

又是一年小麦黄，伴随着期盼丰收的浓浓喜悦，我们迎来了 2021 届高校毕业生即将完成大学学业、自信迈向职场的重要时刻。正如五月的麦子从绿色走向丰收、从拔节抽穗走向成熟饱满，在您的孩子要完成从大学生向职场的社会角色转换的关键时期，感谢您作为家长数年来默默地陪伴和培养，也特别感谢您一直以来对我省教育事业，特别是对高校毕业生就业工作的支持！

2021 年全国普通高校毕业生总量达 909 万人，我省高校毕业生也将突破 70 万人，连续三年居全国第一，毕业生就业面临更大的压力。当前正是高校毕业生求职择业的黄金期、关键期、冲刺期，我们诚挚希望您与我们携手，共同助力孩子积极行动、尽早就业，成就美好未来。为此，我们谨向您发出以下倡议：

### 一、响应时代召唤，与孩子一起画好就业“同心圆”

高校毕业生是国家宝贵的人才资源。党中央、国务院历来高度重视就业工作，特别是 2020 年，面对突发新冠肺炎疫情，将其摆在“六稳”“六保”之首，把毕业生就业作为重中之重，形成上下推动、多部门协同的强大合力，打造了“2020 年最难也是最暖就业季”，为经济社会发展和国家建设等方面输送了一大

批高素质人才。今年的毕业季恰逢中国共产党成立 100 周年，他们站在“两个一百年”的交汇点，与伟大的时代同向同行、共同前进。希望您多鼓励和支持孩子积极响应党的号召，心怀“国之大事”，找准干事创业的方向，对“国之大事”了然于胸，找准自己的定位，把个人成长成才与社会需要、人民幸福结合起来，主动到国家重点发展的战略领域就业，到基层和人民中建功立业，把个人奋斗与国家富强、民族复兴结合起来，矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生，让青春在不懈奋斗中绽放绚丽之花。

## 二、积极转变观念，与孩子一起找准就业“定盘星”

当今时代，新技术新模式新业态层出不穷，一系列新职业应运而生，为广大毕业生开辟了更大就业空间。古人言：三百六十行，行行出状元。只有适合自己的路，才是最好的路。认识自己，找准自己的位置，是生命焕发光彩的前提。每一个开始都是一个新的起点。习近平总书记勉励青年：“人生的扣子从一开始就要扣好。”李克强总理指出：“就业对一个国家、对一个家庭可以说都是天大的事。”首份工作是孩子处在新发展阶段，新技术新模式新业态层出不穷，新职业应运而生，广大毕业生就业空间更大。引导和帮助孩子科学地做好职业规划，实现全面发展，是我们共同的期望和责任。希望您与我们一起帮助孩子客观认清当前就业形势，合理调整就业预期，科学规划个人职业生涯，尤其是希望您做好“未来产业需求”的洞察者，积极引导和支持孩子向

人工智能、平台经济、5G 等新兴领域和新业态求职，向先进制造业、现代农业及基础性行业等领域就业，向适合自己特长、有发展潜力的中小企业投身，与孩子一起把准人生航向，找准就业“定盘星”，成为新时代的“弄潮儿”。

### **三、加快求职步伐，与孩子一起迈好就业“第一步”**

世界正处在百年未有之大变局，我国已踏上实现中华民族伟大复兴新征程，青年一代建功立业的舞台空前广阔、梦想成真的前景空前光明。青年人只有早日踏上工作岗位，在兢兢业业的工作中增长才干、练就本领，才能担好时代责任，做好时代先锋。为了促进 2021 届毕业生更加充分更高质量就业，我们积极对接教育部“24365”校园招聘服务平台，依托河南省高校毕业生就业市场“三级联动”的就业市场服务体系，实施“新时代·新梦想”公益帮扶行动、就业促进月活动，全面聚合利用好各方资源，全天候、不间断地为孩子提供线上线下招聘信息和就业服务。近年来，家长及毕业生就业观念更加多元化，“缓就业”“慢就业”现象增多，期待您与孩子多沟通，树立先就业后择业的观念，主动迈出就业“第一步”，开启新的人生篇章。同时，我们也要清醒地认识到求职套路多，希望您与我们一道，与孩子一起擦亮双眼，以慧眼辨真伪，识破求职套路，警惕陷阱，避免上当受骗。

### **四、奋斗点亮梦想，与孩子一起谱好就业“进行曲”**

每一次征程都将拥抱新的梦想，梦想的蓝图要靠奋斗来实现。在实现中华民族伟大复兴的新征程上，需要广大青年发扬艰

苦奋斗的优良作风，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。前进道路上，有平川也有高山，有丽日也有风雨。孩子初入职场，或许会遇到迷茫、彷徨甚至是困难、挫折，希望您当好“引路人”和“知心人”，帮助孩子获得最初的职业体验，及时调整职业态度和价值观，顺利适应工作环境和岗位要求，打牢职业生涯“第一步”。孩子“第一步”走得越稳、越扎实，未来职业生涯发展的基础就越牢固。同时，也希望您与我们一起勉励孩子既要脚踏实地，在工作岗位上艰苦奋斗、顽强拼搏，用专业知识体现自身价值；鼓励孩子仰望天空，发挥年轻人朝气蓬勃、思维灵活的优势，敢于创新实践，引领职业、行业发展。

习近平总书记指出，青春因磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。就业不是一蹴而就的事儿，在就业路途中，全省教育系统将一如既往地为广大毕业生及家长提供服务。

每一个孩子都是一颗闪亮的星星。愿世间的美好与孩子们环环相扣，愿这个夏天成为孩子们扬帆起航的追梦起点。祝 2021 届毕业生一路风景、一生芳华！祝家长们幸福安康、阖家美满！

河南省教育厅

2021 年 5 月 31 日